

Veinte años en el marco de doscientos

Marzo de 2003

Dos acontecimientos de importancia para la Facultad de Enfermería de la Universidad de Antioquia celebramos este año 2003: Doscientos años de la Universidad y Veinte años de esta querida publicación.

En el mes de octubre del presente año se cumple el bicentenario de nuestra Alma Máter, "La Universidad de Antioquia", entidad que se ha constituido en el proyecto cultural más significativo del departamento de Antioquia, acogiendo las palabras de la Doctora María Teresa Uribe de Hincapié editora del libro "Universidad de Antioquia: Historia y Presencia".

Para celebrar este acontecimiento el claustro ha definido una rica programación académica y cultural que se desarrolla durante todo el año con la participación entusiasta de sus profesores, estudiantes, egresados y demás personal de la institución. En el marco de este evento se llevarán a cabo actividades como: la inauguración del edificio denominado Sede de Investigación Universitaria, un Simposio internacional sobre investigación, un Encuentro Internacional de Rectores con el tema "Pertinencia de la Investigación Universitaria", las Jornadas Académicas con la participación de cada una de las distintas facultades y escuelas, un gran encuentro de egresados y Expo -Universidad con el lema "Universidad Universo", entre otras.

Se pretende que cada uno de quienes hacemos parte de la Universidad, y esto incluye a los ciudadanos, recorramos algunos de los fragmentos de su historia para que identifiquemos y reflexionemos sobre las distintas formas como la Institución hace presencia en la sociedad en cada momento histórico y quizás podamos proponer nuevas maneras de relacionarnos una y otros.

En el marco del bicentenario también celebramos con regocijo los veinte años de esta Revista. Fue en septiembre de 1983, cuando la Enfermera y profesora Liria Pérez Peláez actuaba en calidad de Decana de la Facultad, y en respuesta a una idea visionaria de un grupo de profesores en su mayoría de esta dependencia académica, - María Consuelo Castrillón Agudelo, Amparó Zapata Villa, Orlando Sáenz Zapata y Jaime Mercado Júnior-, cuando se creó *Investigación y Educación en Enfermería*.

Esta publicación surgió en ese momento con el propósito de abrir un espacio para presentar la opinión de la Facultad sobre asuntos de salud y de enfermería,



para difundir resultados de investigaciones y experiencias de profesores, egresados y estudiantes y para informar sobre la educación continua de la dependencia. Y es precisamente en desarrollo del IV Coloquio de Investigación en Enfermería, coordinado por nuestra Facultad y realizado en ese mismo año en nuestra ciudad de Medellín, que se llevó a cabo este feliz nacimiento.

Desde ese momento se definieron dos de las secciones que siguen presentes, la de Investigación y la de Educación; con el tiempo se han incorporado otros apartados de la revista como el de Historia de la Disciplina de Enfermería, la Sección de Encuentros y Desencuentros en la Experiencias de Cuidado, y la sección Informativa sobre publicaciones académicas de importancia para enfermería y para salud, entre otros.

A lo largo de estas dos décadas ha ido creciendo el grupo de autores logrando cruzar fronteras geográficas, así hemos contado con autores de artículos de diferentes países, Colombia, España, México, Ecuador, Venezuela, Chile, Brasil, Estados Unidos. Es de anotar que las diferentes Directoras de la publicación, con el apoyo de los comités científicos y editoriales han conducido la edición de ésta con base en criterios científicos que orientan las publicaciones de reconocimiento internacional.

Hoy con satisfacción y después de veinte años de edición semestral queremos expresar nuestra gratitud y reconocimiento a los autores, a los colaboradores, a los comités editorial y científico, a las personas que han actuado como árbitros de los artículos cuya exigencia ha contribuido a que la revista haya sido seleccionada por COLCIENCIAS, en tres oportunidades en 1996, en 2001 y en 2003, para hacer parte del escalafón de las publicaciones científicas seriadas del país, selección basada en la calidad científica de la misma. También durante este período han surgido otros aliados importantes quienes con su pauta publicitaria han hecho posible la edición permanente, a ellos también nuestra gratitud.

Es nuestro deseo que cada efemérides, los doscientos y los veinte años, deje huellas que nos impulsen a continuar construyendo senderos para la conquista, validación y aplicación de los conocimientos que cada día se producen en salud y en enfermería, conocimientos que se constituyen en respaldo sustancial de nuestro trabajo cotidiano ejercido para bien de la humanidad. 

Clara Inés Giraldo Molina
Directora - Editora